

# 努力炼就一双政治慧眼

——把提高政治能力放在第一位①

向贤彪

具备了政治敏锐性、政治判断力，就能用政治眼光观察和分析经济社会问题，在关键时刻做到眼睛亮、见事早、行动快



“政治上的主动是最有利的主动，政治上的被动是最危险的被动。”习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上，再一次强调“讲政治”的重要意义和深刻内涵，要求党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，具有很强的针对性、指导性和实践性，为党员干部尤其是领导干部增强政治意识、提高政治能力进一步指明了方向。

旗帜鲜明讲政治是我们党的传统。中国共产党的性质、宗旨和初心使命，决定了讲政治是我们党的鲜明特征，也是党一以贯之的政治优势。我们党历来重视讲政治。在新时代新阶段，加强政治建设、提升政治能力是旗帜鲜明讲政治的重要体现和内在要求，也有助于统一全党意志、凝聚全党力量，为实现党的纲领和目标而共同奋斗。

讲政治必须提高政治判断力。

## 年夜饭要吃出新滋味

周慧虹

年夜饭服务越有特色，经营越灵活，越有利于打通供需之间的“堵点”，实现互惠互利



春节是中华民族最重要的传统节日。家人围坐在一起吃顿年夜饭，更是新年里最重要的事情。这一桌年夜饭，吃出的是亲情，是团圆，是对来年幸福生活的美好祈愿。不过，今年的年夜饭，还应该吃出更多新滋味。

吃出“健康味”。新冠肺炎疫情的发生发展，让越来越多的人认识到公共卫生的重要性。年夜饭越是阖家齐聚尽享美味，越需要保持健康的餐饮习惯。家庭内部实行分餐制，或者备齐用好公筷公勺，不失为科学合理的选择。

吃出“节俭味”。从以往情况来看，不少家庭在年夜饭上一味讲求丰盛。通常要摆上满满一大桌子菜，很多时候根本就吃不了，造成很大浪费。如今，全国上下都在倡导节约粮食，杜绝餐饮浪费，此种形势下，年夜饭的浪费现象绝不能忽视。无论是基于自身经济条件考虑，还是着眼于社会大局，都应量力而行，把讲排场、重面子、好攀比等非理性消费习惯“请”下年夜饭餐桌。

吃出“灵活味”。年夜饭对于

家庭而言，吃的是开心、放松；对于餐饮行业而言，考验的则是其经营管理能力。疫情当前，不少饭店的年夜饭预订情况不如往年，这就需要经营者顺势而为作出改变。据悉，有些饭店积极进行业务调整，启动相应的备用方案来保证年夜饭的销量。比如，特设配送专车，带碟带碗全套送到家；尝试推出不同种类的半成品年夜饭，方便消费者选用加工；开发点餐小程序，提供春节配餐服务；等等。可见，在自觉服从疫情防控大局需要的同时，年夜饭服务越有特色，经营越灵活，越有利于打通供需之间的“堵点”，实现互惠互利。

吃出“人情味”。为了防控疫情，“非必要不返乡”成了“新流行”。各地纷纷鼓励企事业单位灵活安排休假，引导职工群众尽量留在工作地过年。当许多人选择“留下来过年”时，他们今年这顿特殊的年夜饭该怎么吃，值得好好思考。其实，这正是培养和展现企事业单位良好内部文化难得良机，工会组织应当精心谋划，以更具人情味的方式为外地职工准备年货、开展有意义的节日文化娱乐活动。从这个意义上说，这顿“年夜饭”将有助于收到彰显企业文化、活跃职工生活、和谐人际关系、凝聚发展合力的效果。



## 疫情防控不容谣言添乱

1月16日，山西盂县公安局发布公告称，盂县微信朋友圈出现一张核酸检测呈阳性的报告单图片。经调查，在外地上大学的违法人张某龙为与同学开玩笑，用P图软件将自己报告单上的核酸检测结果修改为“阳性”，并通过微信发给同学。公安机关对张某龙予以行政拘留。无独有偶，河南商丘夏邑县男子靳某为躲酒局，用手机上的图片编辑软件将自己的核酸检测阴性报告修改成“阳性”之后发给朋友，被警方拘留5天。

疫情防控无小事。把核酸检测结果P成“阳性”，虽然可能没有恶意，只是想“开玩笑”“躲酒局”。

(李平/文)

局”，但造成的后果却很严重，是给严肃的疫情防控工作添乱。当事人编造、传播网络谣言，影响社会稳定、扰乱公共秩序，妨碍疫情防控大局，受到有关部门的处理，也是咎由自取。

疫情防控不容谣言添乱。每个公民都应拒绝谣言，自觉抵制不实信息，对非官方渠道发布的疫情相关信息要谨慎对待、仔细甄别、理智分析，做到不信谣、不传谣。各地要加大对造谣者和传谣者的惩罚力度，对造谣生事者、不遵守防控要求者，坚决依法打击，绝不手软。

(李平/文)

## 答好“一根吸管”背后的环保考题

邹沛

要让塑料吸管禁用令真正深入人心、更好地落地见效，需要政府、市场和公众一起努力



2021年1月1日起，塑料吸管禁用令正式生效，全国餐饮行业禁止使用不可降解的一次性塑料吸管。现在，在很多大型餐饮企业、品牌奶茶店和咖啡店里，我们已经难见一次性塑料吸管的踪影，取而代之的是，是纸质吸管或其他可降解吸管，还有一部分商家用直饮杯盖来替代。

用纸质吸管替代塑料吸管，是一项环保、绿色的举措。然而，在社交平台上，却出现了不少对纸吸管不开杯体验感的吐槽。“纸吸管不开杯

子的塑封膜”“泡久了容易断掉或敞开”“喝的时候有纸浆味道”，甚至有人调侃“纸吸管差点把我戒了奶茶”……这究竟是消费者的心理作用，还是纸吸管真的存在质量问题，需要进一步调查研究。但这些吐槽和调侃起码说明现阶段的纸质吸管距离公众的消费体验期待尚有距离。有的商家也推出了一些“救急”措施，比如，纸吸管容易散掉，就再多送一根纸吸管备用；奶茶塑封膜难截开，就附加一个“塑料针”，方便先扎个口子……这些治标不治本的举措并不能让消费者满意，为了减少浪费而制造出更多浪费，也有违“限塑”的初衷。

自2008年开始推行“限塑令”，人们的环保理念不断增强，很多人养成了使用布袋、有偿使用或反复使用塑料袋的习惯。对于

一次性不可降解塑料吸管的危害，人们也有了更深刻的认识。有数据显示，2019年，全国塑料吸管累计产量近3万吨，约合460亿根，降解花费的时间可能长达500年。这不仅已经严重影响到自然环境和海洋生物的生命安全，同时，难以降解的塑料微粒也会通过各种途径进入人的身体，危害健康。可以说，用环保吸管或直饮杯盖替代一次性不可降解塑料吸管，势在必行。而要让塑料吸管禁用令真正深入人心、更好地落地见效，需要政府、市场和公众一起努力，共同答好“一根吸管”背后的环保考题。

对政府部门来说，担负起监管职责、加强源头治理，是题中应有之义。一方面，要制定好环保纸吸管等替代产品的卫生标准，针对其生产、销售、使用等各环节形成监

管合力，严堵不合规的劣质吸管进入市场、对消费者健康造成伤害。另一方面，要着眼于优化环保替代品的产业结构，促进产业展开良性竞争，引导更质优价廉的环保替代产品占据市场，进而逐步取代不环保制品。

对于厂家或商家而言，要在产品研发层面寻求更大突破，通过改良工艺优化产品，在安全性、使用感等方面更好满足消费者需求，让“限塑”拥有生态价值的同时，也不丧失实用性和经济性。

对于普通消费者而言，应当在绿色生活理念的引导下，尽快调整消费和使用习惯，比如通过自带杯子或使用可循环使用吸管，在日常生活中做到自觉“限塑”。毕竟，保护环境、治理塑料污染，需要我们共同努力。



随着消费结构的深刻变革，物流不仅是影响农村居民消费预期的重要变量，更是转化为实际购买力的关键因素

农村市场，大有可为。为进一步促进大宗消费、重点消费，更大释放农村消费潜力，商务部等12部门近日联合印发《关于提振大宗消费重点消费促进释放农村消费潜力若干措施的通知》，传递了鼓励和促进农村消费的积极信号。激活农村消费，把潜在消费需求变为有效需求，真正让农民敢消费、能消费、会消费，必将推动农村消费“升级换挡”，让乡村振兴更加活力澎湃。

激活农村消费，既是提升国民经济体系整体效能的有效途径，也是加快构建新发展格局的重要举措。数据显示，2019年我国农村居民人均可支配收入突破1.6万元，增速连续10年高于城镇居民，农民敢消费的底气越来越足。往深层次看，农村消费环境不断改善，移动支付和农村电商蓬勃发展，给农村消费带来了广阔发展前景和巨大增长潜力。去年“双11”网络购物节以来，电商企业对乡镇和农村下沉市场的竞争日益激烈，农村消费能力获得了市场认可。

农村消费市场是国内消费市场的重要组成部分。对此，中央经济工作会议要求“有序取消一些行政性限制消费购买的规定，充分挖掘县乡消费潜力”。进一步促进大宗消费、重点消费，无疑是有效落实这一要求的具体行动，是释放农村消费潜力的务实举措。事实上，供给结构最终将与消费结构相匹配。对农村而言，目前物质消费品的需求潜力大、空间大。无论是空调、电视机、洗衣机等家电产品，还是床垫、茶几等家居产品，都蕴藏着极为可观的消费增长潜力，亟待挖掘和释放。

农村消费市场火热的同时，也面临“成长的烦恼”。随着消费结构的深刻变革，物流不仅是影响农村居民消费预期的重要变量，更是转化为实际购买力的关键因素。数据显示，截至2020年年底，快递网点基本实现乡镇全覆盖，直接到村比例超过50%。但这也意味着，不少村庄仍然存在空白，快递只能送到乡镇，没有送到村民家门口。问题随之而来，农民如果对产品不满意，或发现质量问题时，通常只能自己送到乡镇快递网点，甚至要支付额外的运费。从一定程度上说，快递物流不畅已经成为制约农村消费提速的障碍。

物流给力，农村消费才能更有吸引力。农村物流承接工业品下行，也承接农产品上行，关系着农村消费者的“菜袋子”和城市消费者的“菜篮子”。当务之急，就是要加强农村现代物流体系的构建，完善现代仓储设施布局，改善道路状况、完善配送网络，着力提升农村末端配送服务质量。要扩大流通网络及网点覆盖面，创新乡村快递流通运营模式，倡导电商平台和物流开展邮快合作、快快合作、驻村设点等，降低农村流通成本，让更多商品和服务以更低成本、更快速度、更好质量到达农民身边。只有物流网络更顺畅、消费体验更舒心，才能为激活农村消费奠定牢靠基础。

更大释放农村消费潜力，还需要加大力气改善消费环境，消除农村居民消费的后顾之忧。要引导农民消费前多方了解商品性价比、查验商品外观，购物时保留收银小票，一旦出现质量问题，及时保留证据，向消协等部门投诉。同时强化市场监管，下大力气解决假冒伪劣等顽疾，大力开展农村消费市场专项整治行动，严厉打击制假售假，敦促商家落实经营主体责任，坚守质量安全底线，消除安全隐患，让农民敢于消费、放心消费。



## “就地过年”少不了企业担当

张智全

近日，北京市人力资源和社会保障局会同市总工会、市企业联合会、市工商联发布通知，就倡导外地员工“就地过年”明确相关要求和措施，确保在京务工人员度过一个欢乐祥和的春节。通知要求，要指导用人单位稳定外来务工人员在京过节期间的劳动关系，规范用工行为，不得违法终止或解除劳动合同。

虽说“有钱没钱，回家过年”，但为了疫情防控大局，多数外地员工对“就地过年”倡议是理解和支持的。必须指出的是，倡导“就地过年”，除了要让外地员工过上一个欢乐祥和的春节外，更要解除他们在劳动关系稳定方面的后顾之忧。从这个视角上看，北京强调要依法规范春节期间的用工行为，严禁企业以疫情为借口违法终止或解除劳动合同，体现了厚植劳动关系法治土壤的治理思维，有助于让外地员

工在响应“就地过年”倡议方面吃下“定心丸”。

根据我国劳动法，用人单位濒临破产进行法定整顿期间或者生产经营状况发生严重困难，确需裁减人员的，应履行相关法定程序后，方可裁员。在没有非裁员就不能自救的情形下，劳动行政部门应对违法企业给予警告，并责令改正；如对劳动者造成损害，则企业应承担赔偿责任。显然，疫情期间违法裁员是承担责任的法律依据。

劳动执法部门要未雨绸缪地做好指导用工和严肃执法的应对工作，及时把春节期间的劳动关系规范在法治框架内。企业也要充分认识到倡导外地员工“就地过年”的积极意义，担当社会责任，在力所能及地为外地员工营造温馨过年的气

氛的同时，依法依规地规范自己的用工行为。

## “有声图书馆”大有可为

张国栋

在大力推广全民阅读的今天，很多人注意到，不仅手机端有众多有声书阅读平台，在公共图书馆、城市书房甚至社区、公园、地铁等公共场所，也能享受到图书服务。一座座“有声图书馆”建起来，这是与时俱进、令人欣喜的新风尚。

如今，越来越多的人喜欢上听书。第十七次全国国民阅读调查结果显示，2019年，我国超三成的国民有听书习惯，成年人和未成年人的听书率较2018年分别提高4.3%和8.5%。有声阅读成为国民阅读新的增长点，移动有声APP平台已成为听书者的主流选择。借助现代科技和数字媒体，知识的开放性愈加凸显，阅读有了更多的渠道，能够更好地满足需求。

在不少城市，“有声图书馆”以灵活、多样的属性及全场景优势，在推动全民阅读方面作用显著，吸引了大量用户。这些“有声图书馆”占地面积不大，储备资源却很

丰富，涵盖党建、文史、教育、经济等多种类型，用户只需扫码进入服务界面，就可以根据喜好和阅读需求自行选择收听内容，整个过程简单易操作，对于不同群体都十分友好。

需要正视的是，就目前来看，有声图书资源供给与用户需求之间还存在一定的差距。一方面，由于版权限制以及制作、编辑、运营等方面的成本较高，有声读物的制作在数量和种类上比较有限。另一方面，特殊群体无障碍使用数字或有声资源的目标依然任重道远。此外，“收费”是否公道合理也是大家比较关心的问题。不过这些都不是“不可逾越的鸿沟”。相信只要相关各方有的放矢、对症下药，各个击破、努力化解，做到以理念为引领，不断升级服务模式，就能不断提升公共文化服务效能，让“有声图书馆”更好地满足不同群体的精神文化需求。